

# 小康路上不让一个残疾人掉队

## 青岛高质量发展残疾人事业，提升残疾人获得感幸福感

□ 本报记者 薄克国  
本报通讯员 迟文武

“青岛的残疾人福祉非常好，很多方面已经走在了世界的前列。”在实地考察青岛市残疾人生活情况后，康复国际前主席让·曼斯拉肯给出了这样的评语。

近年来，青岛市将残疾人事业全面纳入发展规划大局，按照习近平总书记关于“全面建成小康社会，残疾人一个也不能少”指示要求，不断提高残疾人的生活品质，持续改善残疾人事业的发展环境，逐步形成了以“保障网络化、服务精准化、组织网格化、方式智能化”为主要特色的残疾人事业发展模式，使全市残疾人的获得感、幸福感大幅提升。

### 织密政策保障网

家住市北区镇江路街道的双胞胎姐妹赵文静、赵雅静，从小患有“运动神经元损伤”，属于肢体一级残疾，无法自行坐立、行走，她们的父母下岗，身体多病。鉴于这一特殊情况，镇江路街道将她俩纳入最低生活保障、残疾人补贴、重症残疾人护理补贴、代缴养老保险等优待范围，还为她们入了意外伤害保险。

有保障才能编织梦想，姐妹俩因此扬起了生活的风帆。爱看书、喜欢写作的姐妹俩先后发表了《小带和灵儿奇遇记》《葫芦的秘密》等原创作品，曾在ACT全国青少年英语技能比赛中获得金奖，被青岛恒星科技学院特聘为课外语辅导教师，参与翻译了《名人励志演讲精粹》《世界著名演讲精粹》《震撼心灵的演讲》等著作。

脸上洋溢着自信的笑容，赵文静、赵雅静坦然面对人生。小姐俩是众多生活在青岛的残疾人的缩影之一。按照保基本、兜底线、提水平的原则，近年来，青岛市先后在残疾人基本生活、教育、医疗、养老等方面制定出台了26项特惠保障政策；建立城乡困难残疾人专项生活救助标准与低保标准联动调整机制，覆盖残疾人总数达到4.2万人；实施重度残疾人护理补贴政策，补贴标准每人每月达到130元；以机构安置、社区托管、居家照料为主要形式的残疾人托养服务不断规范完善，累计为1.6万名残疾人提供托养服务，走在全国前列。

2017年，作为青岛市办实事项目之一，残疾人意外伤害保险补贴政策得到全面实施，按照每人每年40元标准，青岛为12万名60周岁以下残疾人购买了意外伤害保险。重度贫困残疾人医疗养老保险费政府代缴和提前5年享受养

老保险待遇政策，为全国创造了经验。按照保障标准累计，全市城乡每名重度贫困残疾人享有政策性资金分别达到3.4万元和2.6万元。

2018年，补贴制度进一步完善、住房保障取得实质性进展、圆满完成残疾学生救助工作，使青岛市残疾人保障政策更加完善，服务水平进一步提升，事业发展环境更加优化，完善的社会保障体系已成为岛城残疾人衣食无忧、病老有助的托底网络。

### 精准扶贫扬帆追梦

杜冬冬从小耳失聪，家中生活困难，初中未读完就辍学了。可他仍然心怀梦想，热爱绘画。后来开始往艺术绘画及设计方向发展，做起了布老虎。一个偶然的契机，让杜冬冬的人生发生了改变。

2012年，青岛市残联和青岛人社局联合成立了残疾人创业孵化中心。经过申请、审批、答辩等多个环节，杜冬冬进驻青岛市残疾人创业孵化中心，创办了青岛东吉尼旅游纪念品设计有限公司，踏上创业路。在政府一系列优惠政策的支持下，杜冬冬的公司逐渐走向正

轨，他因此彻底摆脱了贫困，并迈向了小康致富路，实现了自我价值。

像杜冬冬这样家庭困难的残疾人，不在少数，按照精准识别、精准施策、精准监测的扶贫工作思路，青岛广泛开展了“就业援助”“政策兜底”“基地带辐”“基层党组织助残”和“第一书记助残”等系列扶贫工程，助推残疾人脱贫攻坚行动，让残疾人在乡村振兴战略中展示风采。

近几年来，青岛市新增残疾人就业7900多名，精神、智力残疾人辅助性就业500多名，实施残疾人创业项目孵化60多项，培育残疾人创业“小老板”200多人，全市贫困在册贫困残疾人全部如期实现了脱贫。

### 康复迎来新曙光

坤坤（化名）自小患有严重耳聋，可是近20万元的电子耳蜗植入费用却使坤坤的父母愁眉不展。

就在此时，《青岛市残疾人康复救助工作及财政资金补助实施意见》出台了，在政府的救助下，坤坤几乎是免费实施了手术，成功恢

复了听力。通过后期的免费康复训练，坤坤7岁时，顺利进入普通小学就读，学习成绩名列前茅，她的世界不再是一片寂静，开朗的她，很受老师和同学的喜欢，人生拥有了斑斓色彩。

实现残疾人奔小康，康复是基础，没有康复，残疾人就没有新生。目前，青岛已建设残疾人专业康复服务机构109处，每年服务残疾人3万多人次，特别是在残疾儿童康复救助方面，青岛市在全国率先将救助年龄扩大到0-15岁，困难家庭的脑瘫、自闭症儿童救助标准提高到每人每月3500元，2200多名残疾儿童康复训练显好率达到92%以上。

青岛，正让更多的残疾人改善身体状况，延展身体功能，自信地迎接生命的曙光。

“小康路上不让一个残疾人掉队”，已成为青岛全市上下的共识和责任。全市残疾人事业将按照“突出创新引领、实现三个更加”的目标要求，不忘初心，牢记使命，奋力推进新时代青岛残疾人事业高质量发展，奋力推进残疾人小康进程，带领全市广大残疾人和全市人民一道共享宜居幸福的美好生活，为全省残疾人事业发展作出应有贡献。



### 海陆巡游秀 为爱起航

□ 记者 薄克国 报道

10月20日，“爱·绽放”——99对“最美新人”海陆巡游秀活动在青岛浪漫起航，来自俄罗斯、德国、罗马尼亚等国家以及黑龙江、河北、福建、山东等多个省份的99对新人齐聚青岛奥帆中心，在碧海蓝天中见证了隆重而独特的爱情盛典。

图为新人们以山海城美景为背景自拍。

# 志愿服务福泽万家

## 平度新时代文明实践志愿服务活动送到群众身边

□ 记者 宋强 李媛

通讯员 孙科强 张德杰 报道

**本报青岛讯** 10月23日，平度市新时代文明实践志愿者誓师大会举行，标志着该市新时代文明实践志愿服务活动全面启动。

平度市作为全国新时代文明实践中心建设试点50个县（市、区）、山东省9个试点单位之一，将进一步加强对基层宣传思想文化工作和精神文明建设，促进城乡融合发展，打通宣传、教育、关心、服务群众的最后一公里。

按照举旗帜、聚民心、育新人、兴文化、展形象的使命任务，平度市将新时代文明实践中心建设工作作为“书记工程”，按照“1246”的工作思路全面推进。“1”即建好一支文明实践志愿服务队伍；“2”即用好用

上“德润平度”云和线下“庄户学院”两大平台；“4”即抓好领导、保障、激励、督查四项机制；“6”即以“德润平度·福泽万家——文明实践在行动”为主题，做好“学在我家——全民素质提升工程”“和在我家——崇德尚善引领工程”“乐在我家——文化惠民普及工程”“美在我家——环境秩序优化工程”“爱在我家——守望相助暖心工程”“兴在我家——乡村振兴助力工程”六项工程，坚持全覆盖、常态化、城乡统筹推进，全力打造“有诗、有远方、有梦想”的精神家园。

平度市以构建3+N组织体系为抓手，致力于形成市、乡镇、村三级和若干个文明实践站无缝隙、全覆盖的文明实践体系，联动开展文明实践活动。目前，市级新时代文明实践中心依托东阁街道综合文化活动中，在原有基础

上，增加功能室，丰富新时代文明实践中心活动内容，初见成效；镇、村级层面，18个镇（街道、开发区）在现有党校、文化活动中，便民服务中心、村镇文化站、道德讲堂、文化广场等阵地基础上，开拓思路，把群众日常聚集的地方纳入建设范围，将新时代文明实践活动开展到群众身边。

“在新时代文明实践所，不仅有秧歌、柳腔等老地方戏，还有年轻人的快板、小品等宣讲党的好政策，俺这回真是听明白了。”今年54岁的仁兆镇西仁兆村村民陈俊红，对镇里的志愿演出赞不绝口。近期以来，随着新时代文明实践中心试点的不断推进，包括仁兆镇在内，平度市1700多个村庄自发成立新时代文明实践志愿服务组织，由镇级新时代文明实践分中心统一备案组织，将理论宣讲融入送戏下乡、消

夏晚会、广场舞大赛等丰富多彩的群众性文化活动中，把新时代党的好政策通俗易懂地传递给群众。

“满足群众的精神文化需求，我们首先要从队伍建设上入手。新时代文明实践工作的主体力量是志愿者，主要活动方式是志愿服务，志愿队伍的组成以公职人员、乡土人才和社会各界爱心人士为主。”平度市相关负责人介绍，该市正着力实施“百千万”工程，即培育百支特色新时代文明实践志愿服务队，培养千名骨干新时代文明实践员、培训万名活跃新时代文明实践点志愿者。目前，市直部门单位根据行业特点，注重突出志愿服务特色，组建60余支具有行业职能的志愿服务队；18个镇（街道、开发区）以群众需求为导向，组建符合当地特色的志愿服务队伍。

### 东西跑道贯通

# 青岛新机场年底具备初步验收条件

□ 本报记者 白晓 宋强  
本报通讯员 徐东昌 陈杨泽兵

正在建设中的青岛新机场又有新进展。10月20日，新机场工程一期建设飞行区的东、西两条跑道正式贯通，为2019年新机场转场运营奠定了坚实基础。根据计划，今年年底前，新机场工程将基本完工，具备初步验收条件。

### 4F等级跑道即将面世

10月20日，正在紧张建设中的青岛新机场，机械轰鸣，一片繁忙。随着西跑道最后一块道面混凝土浇筑，新机场东、西跑道正式贯通。工程自2016年3月15日开工建设以来，历时940天。

青岛新机场工程一期共建设两条独立运行的平行远距跑道，其中，东跑道长3600米、宽60米，采用国际最高运行等级4F标准设计，可起降当前最大空客380、波音747机型。根据计划，跑道工程将于年底完工。

值得关注的是，青岛新机场跑道工程在推广新技术、新工艺、新设备方面均有重大突破，是国内首个大面积采用道面沥青复合层新型工艺的机场。该工艺在跑道基层表面设置同

### 新机场年底基本完工

根据青岛市确定的新机场建设“五年攻坚计划”，青岛新机场将于2019年下半年转场运行。据青岛新机场建设指挥部相关负责人介绍，自2015年底开工建设以来，经过近三年的建设，现阶段，工程已全面进入大面积装饰装修和设备安装阶段，年底工程将基本完工，具备初步验收条件。

记者在现场看到，航站区的“海星状”五指廊构型航站楼已基本呈现，正在全力推进内部精装修。全球最大整体不锈钢金属屋面施工基本完成。据介绍，航站楼按照国际最高绿色三星标准建设，其节能、节水、节地、节材水平处于国内绿色建筑前列。此外，新机场致力打造的“最佳体验的智慧机场”“海之梦”

文化机场以及航站楼特色商贸等也在全面推进，未来的航站楼将凸显“创新、绿色、科技、实用、便捷”等要素，在国内众多机场航站楼建设中独树一帜。

新机场飞行区年底基本完成跑道和滑行道施工，届时国际最高运行等级4F等级跑道即将面世，同时二期工程还将再建设2条平行近距跑道。青岛新机场将与北京、上海等国内一线城市大型机场处于同等运行水平，为青岛地区乃至山东半岛发展提供重要支撑。

配套机场建设的空管、油料、基地航空公司建设也在全面推进，与新机场同步运营。目前，机场工程配套的综合管廊工程处于安装收尾阶段。总长度达19公里的管廊，位列国家综合管廊重点试点项目，这让青岛新机场成为国内首个建设综合管廊的项目。此外，率先将“海绵城市”理念引入机场，着力打造国内首个“海绵机场”，被住建部列为2017年度市政公用科技示范工程。

### 近期目标年旅客吞吐量 3500万人次

在国家民航“十二五”规划中，青岛新机场定位为“面向日韩地区的门户机场”和“区

域性枢纽机场”。工程总投资360.39亿元，近期规划用地15.63平方公里，远期用地30.66平方公里。

据悉，青岛新机场一期以2025年为目标年，规划建设2条独立运行的平行远距跑道，跑道长度3600米，跑道间距2184米，国际最高运行等级4F标准设计，航站楼面积47.8万平方米，机位总数178个，可起降当前最大空客380、波音747等机型；满足年旅客吞吐量3500万人次、货邮吞吐量50万吨，飞机起降29.8万架次的保障需求。

远期以2045年为目标年，规划将再建设2条近距跑道，新建T2、T3航站楼，机位数增加至290个，航站楼面积达70万平方米，满足年旅客吞吐量5500万人次、终端6000万人次，货邮吞吐量100万吨，飞机起降45.2万架次的保障需求。

### 新闻链接

4F级机场是机场等级中最高的一种。4F级机场代表可以起降各种大型飞机。飞行区等级用数字+字母来表示，第一部分是数字，表示跑道长度，“4”表示1800米以上。第二部分是字母，表示能起飞和降落的飞机的翼展和轮距，从A到F越往后越大。

## 青岛代表团 省运会上获佳绩 青岛市委市政府发来贺信

□ 记者 薄克国 报道

**本报青岛讯** 10月21日晚，在山东省第24届运动会上载誉而归的青岛市代表团收到青岛市委、市政府的一封贺信。青岛市委、市政府表示：在刚刚闭幕的山东省第24届运动会上，青岛代表团不负全市人民重托，不畏强手、顽强拼搏，金牌数、奖牌数、团体总分均居全省第一，囊括了大会所设7大奖项的全部7个第一，圆满完成参赛任务，创造历史最好成绩，展现了青岛体育健儿高超的竞技水平和良好的精神风貌。为青岛市赢得了荣誉，为成功举办一届“创新、共享、节俭、精彩”的体育盛会作出了重要贡献，全市人民倍感振奋、深受鼓舞。市委、市政府向代表团表示了热烈祝贺并致以亲切慰问！

贺信中，青岛市委、市政府号召全市广大体育健儿和体育工作者要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记视察青岛重要讲话和对上合组织青岛峰会圆满成功举办重要指示，乘峰会东风，弘扬历史机遇，弘扬“更快、更高、更强”的奥林匹克精神，开拓创新、苦干实干，为建设体育强市拼搏奋斗，为把青岛打造得更加富有活力、更加时尚美丽、更加独具魅力，全面建设好现代化大都市作出新的更大贡献。

据了解，在山东省第24届运动会上，青岛共获得金牌582.5枚，奖牌909.5枚，团体总分13549分，金牌数、奖牌数、团体总分均居全省第一，青岛历史性囊括了大会所设7大奖项的全部7个第一。青岛圆满完成承办一届“有特色、高水平”体育盛会的办赛目标，并实现了办赛参赛双丰收，运动成绩和精神文明大丰收。

## 青岛举行爱心帮扶 行动捐赠签约仪式

□ 记者 薄克国 报道

**本报青岛讯** 10月17日，在第五个国家扶贫日到来之际，青岛市举行爱心帮扶行动捐赠签约仪式，动员和引导社会各方面力量为全市扶贫协作工作加油助力，继续打好脱贫攻坚战。

青岛市市直有关部门、爱心帮扶单位与对口帮扶对象、受援地、支援地的贫困村镇现场签订帮扶协议，这些项目将让贫困区域的面貌得到实实在在的提，令困难群众的生活水平得到切实的改善。

其中，青啤集团“青啤福泽计划”与相关受助方签约，他们将提供500万元善款，通过市红十字会定点资助平度市大泽山镇建设5条旅游观光路，50个旅游观光屋和5个乡村振兴文化广场，助力乡村振兴；青岛20余家金融机构捐赠资金24.4万元、助学及扶贫物资3.3万元，参与扶贫解困、助力乡村振兴；青岛市司法局所属文明单位募捐90万元用于帮扶镇村项目建设；青岛市残联将开展爱心帮扶走访慰问活动，帮扶700名建档立卡残疾人；青岛精准扶贫圆梦基金会同青岛市教育局家委会共同联手筹措建设贫困村的100座书屋，弥补农村孩子们的基础文化需求等。

## 前三季度外贸 进出口3820亿元

□ 记者 白晓 通讯员 陈星华 报道

**本报青岛讯** 据青岛海关统计，今年前三季度，青岛市外贸进出口总值3820亿元人民币，同比增长1.5%，占同期全省进出口总值的27.3%。其中，出口2279.1亿元，增长1.9%；进口1540.9亿元，增长1%。

9月份当月，青岛市进出口总值512.1亿元，创2015年12月以来历史新高，同比增长29.8%，环比增长8.2%。其中，出口308.3亿元，为2016年1月以来最高月度出口值，同比增长37.6%，环比增长10.7%；进口203.8亿元，继上月后，再创2014年5月以来新高，同比增长19.5%，环比增长4.7%。

数据显示，今年前三季度，青岛市一般贸易进出口2409.1亿元，增长7.1%，占同期青岛市进出口总值的63.1%，较去年同期提升3.3个百分点。民营企业进出口小幅增长，占比提升。前三季度，青岛市民营企业进出口2082.7亿元，增长7.9%，占54.5%，较去年同期提升3.2个百分点。

从主要产品上看，机电产品和传统劳动密集型产品出口值下降，农产品出口小幅增长。今年前三季度，青岛市机电产品出口968亿元，下降3.4%，占出口总值的42.5%，较去年同期减少2.3个百分点。

新型贸易业态快速发展。今年前三季度，青岛市跨境电子商务进出口10.6亿元，增长1.3倍。其中，一般出口3.2亿元，增长2.9倍；直购进口6.3亿元，增长62.1%；保税电商进口1.2亿元，9月份当月环比增加1.9倍。7家省级外贸综合服务平台企业进出口76.4亿元，同比增长16.5%。



扫描二维码，在网页中打开并下载，轻松安装新大众客户端。

□ 责任编辑 刘蓬基  
电话: (0531) 85193505